

第三个提升

服务中心工作 拓展党建功能

党建工作不能游离中心工作，而应更好地服务中心工作。云南在党建工作中紧紧围绕脱贫攻坚、边疆稳固、民族团结等中心工作，突出政治功能，拓展服务功能，为云南跨越发展提供坚强的组织保障。

向贫困地区派出 3.8万名扶贫工作队队员

“我们的任务就是要把党的主张，转换成群众的意愿。”盐津县牛寨乡党委书记唐开云说，乡里把党建和脱贫攻坚一起抓，通过引领党员带头创业等方式，有效带动了群众脱贫致富。

返乡青年党员胡兴彬就是在牛寨乡党委的支持下成功创业。2016年初，胡兴彬在乡党委指导下成立了敦厚种养专业合作社，把自家周边30多亩土地流转过来，然后再划分成小块租给城里的单位或个人种菜，创建了现实版的“QQ农场”。客户可以自己过来种菜，也可以委托农场工人帮助打理，菜丰收后，他们还给客户送菜上门。这一有创意的经营模式，不仅盘活了土地资源，还为村里一些妇女和老人创造了就业机会。经过近1年的发展，农场的客户也越来越多。“我们亩收益可达4300元。”胡兴彬说，如今他对带领村民一起致富信心十足。

这只是云南抓党建促脱贫攻坚的一个缩影。一年多来，云南通过向贫困地区派出工作队充实干部力量，以“股份合作”经济引领产业发展，多管齐下助力脱贫攻坚。

首先是充实干部队伍力量。2017年云南全省各级各部门共选派驻村扶贫工作队队员3.8万多名。为让扶贫工作队队员真正发挥引领群众脱贫的作用，云南省委组织部举办培训班对扶贫队伍进行培训辅导，通过讲政策、提要求，以培训提升素质，让扶贫一线的队员和干部更好地推进脱贫攻坚工作。同时，出台系列文件加强纪律要求和日常管理，督促工作队员履职尽责、真抓实干。

对于近1年来的驻村工作，水富县太平镇太平村驻村第一书记李光灯感触颇多。“忙起来，好几个月都顾不上回家。”李光灯说。2017年，在李光灯等驻村工作队员的协调帮助下，太平村请来了专业老师，为村民开展钢筋工、厨艺等技能培训，为村民外出务工增收打下良好的基础，深受群众欢迎。

在澜沧县竹塘乡云山村蒿枝坝村民小组，院士专家扶贫工作队利用地域特色和先进农业技术，成功种出冬季马铃薯，平均亩产达3.3吨，亩纯收入达四五千元。跟着扶贫工作队学习种植技术，村里的拉祜族小伙李扎袜一家仅靠种马铃薯一项每年就增收2万余元。目前，在院士扶贫团队的帮助下，澜沧县已在全县推广冬季马铃薯种植，一个新兴的农业产业正给当地贫困群众带来致富希望。

除了派出大批干部直接深入脱贫攻坚一线外，各级党组织还积极探索“股份合作”经济等模式，引领产业发展，助力脱贫攻坚。

瓦娃村是福贡县一个边远山村。从2016年开始，瓦娃村通过种植草果让群众生活变了样。该村在村党总支的带领下，将村里适宜草果种植的林地集中起来经营，村民以林地作股成为股东，按比例分红。而村里则将相关部门免费发放的50余万株草果苗以

及50万元补种资金，都投入其中。由村里统一经营的草果获得收益后，60%归村民、20%归村民小组、20%归村集体。这一“股份合作”方式，让原来一穷二白的瓦娃村成功发展起草果产业，目前全村种植的草果面积达3000亩。

据统计，目前云南有5256个村开展了“股份合作”经济项目，村级集体收益2.7亿元，全省7152个村有集体经济收入、占52.56%，村级组织推动发展、带领致富、服务群众的水平不断提升。

同时，2017年云南还加大了“农村党员带领群众创业致富贷款”发放力度，支持更多像胡兴彬这样的党员创业者，截至2017年11月底共发放贷款27.87亿元。这一系列举措，让云南党建工作在脱贫攻坚中发挥了越来越重要的作用。

构建稳固的边疆党建长廊

云南地处祖国西南边疆，拥有四千多公里的边境线。为此，云南积极构建边疆党建长廊，履行好守边固边的重任。

2017年，省委组织部印发了《关于深化边疆党建长廊建设的意见》，这是对云南边疆党建长廊建设的再次拓展和深化。《意见》围绕守土固边、脱贫攻坚、服务开放、维护团结、凝聚人心等工作，推进组织强边、开放活边、守土固边、富民兴边、和谐稳边“五边行动”。

走进西双版纳傣族自治州关累口岸，不难发现，港区道路、联检单位、企业、码头、村组和党员群众家中，到处都悬挂着党旗、国旗。

在缅甸经商的浙江商人郭先生经常穿梭在中缅两国之间。每一次经过口岸，他对此都深有感触：“每当看